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Постановка проблеми. Необхідність наукового відоб-
раження характеру взаємодії держави та споживачів сус-
пільних благ передбачає окреслення теоретико-методо-
логічних засад функціонування механізму відтворення
таких благ. Актуалізує цю проблематику й те, що на сьо-
годнішній день недостатньою мірою детерміновано спе-
цифіку такого механізму для економічної системи, в якій
відбувся перехід від адміністративно-командного до рин-
кового способу виробництва. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивчен-
ням природи економічного механізму відтворення суспі-
льних благ й окремих його складових займалися такі за-
рубіжні вчені, як: А. Бінгер (A. Binger), C. Боулс (S. Bowls),

Дж. M. Б’юкенен (J. M. Buchanan), Л. Гурвіц (L. Hurwicz),
І. Кауль (І. Kaul), Р. Б. Маєрсон (R. B. Myer-son), Р. А. Мас-
ґрейв (R. A. Musgrave) та ін. На пострадянському про-
сторі регуляторні функції господарського механізму
аналізували О. Соскін, А. Чухно; фінансового механізму –
О. Ковалюк, М. Крупка, С. Онишко; бюджетного меха-
нізму – І. Запатріна, Т. Затонацька, Л. Лисяк; фіскально-
го механізму – Т. Єфименко, Б. Тропіна; частково стосу-
валися питань механізму відтворення суспільних благ
праці Ю. Вінокурової,О. Длугопольського, Н. Ліневої,
Ю. Федорової та ін. Хоча ці дослідження мають неабия-
ку наукову цінність, залишаються не до кінця вирішени-
ми окремі частини загальної проблеми, що пов’язана з
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визначенням на концептуальному рівні основних детер-
мінант функціонування механізму відтворення суспіль-
них благ.

Мета статті – з’ясувати теоретико-методологічні
особливості функціонування механізму відтворення сус-
пільних благ і виокремити закономірності його форму-
вання в трансформаційній економіці України.

Основні результати дослідження. У науковій гносео-
логії детермінація роботи механізму відтворення сус-
пільних благ (СБ) передбачає уточнення його природи,
трактування якої містить елементи дискусії. Вважається,
що такий механізм є «сукупністю соціально-економічних
інститутів, за допомогою яких забезпечується збалансу-
вання обсягів випуску і потреб населення в СБ» [1, 4]; а мо-
дель надання локальних СБ для транзитивної економіки
пов’язана з виявленням уподобань через виборчі меха-
нізми представницької демократії, референдуми, мітинги,
протести, ініціативи некомерційних організацій [2, 16, 23].
Ефективність механізму відтворення СБ передбачає зба-
лансування вимог максимізації сукупного добробуту та
прогресивного розвитку національної економічної системи,
підґрунтям чого є мінімізація трансакційних витрат [3, 32].
У представлених концепціях механізму відтворення є, на
наш погляд, ряд недоліків, а саме: не окреслено чітко
взаємодію соціально-економічних інститутів; не повною мі-
рою визначено засоби досягнення цілей і характер взає-
мовідносин держави та споживачів СБ; частково знехту-
вано його спорідненістю з іншими механізмами.

Конкретизація груп інструментів прямого й опосеред-
кованого впливу для найголовніших стадій відтворення СБ
стала підставою для побудови матриці механізмів їх вироб-
ництва [4, 120–121]. Тим самим було зафіксовано факт
існування механізму відтворення СБ через паритет участі
держави та приватного сектору в їх наданні й виборі ка-
налів фінансування. Водночас, лише частково було де-
терміновано сутність такого механізму, взаємодію між йо-
го підсистемами й адаптивність до змін завдяки явищу
синергізму. Посилення відкритості економічної системи
активізувало розбудову механізму виробництва глобаль-
них СБ, підґрунтям чого є інтерналізація, формування між-
народної системи оподаткування, поява нових форм і спо-
собів міжнародних фінансових розрахунків, участь різних
міжнародних структур [5, 15–24, 35], а також модель взає-
модії на національному і глобальному рівнях домогоспо-
дарств, уряду, зацікавлених груп і міжурядових організацій
[6, 10–16]. Інтернаціоналізація механізму виробництва СБ
вивела на перший план суб’єктів міжнародних економічних
відносин, які впливають на виробничу траєкторію суспі-
льного економічного розвитку. Недооціненими виявилися
пріоритетність надання, безпосередньо організація вироб-
ництва, цілі і завдання механізму відтворення СБ.

На нашу думку, з’ясувуючи внутрішні та зовнішні зв’яз-
ки механізму відтворення СБ, слід брати до уваги концеп-
туальні підходи, сформульовані для економічного меха-
нізму та його похідних. Для господарського (економічного)
механізму притаманними є заданість цільової функції;
наявність організаційних структур, конкретних форм гос-
подарювання, методів управління й правових норм; взає-
мозв’язки між економічними явищами, виникнення яких
зумовлене початковим імпульсом; орієнтованість на дея-
кий соціальний план (поведінку) [7, 63–64; 8, 62–65;
9, 588–589]. За аналогією, механізм відтворення СБ варто
характеризувати з позицій циклічності виробництва, спря-
мованості на досягнення конкретного результату, засто-
совуваних методів, форм і важелів. При цьому такий ме-
ханізм має ознаки системи, підґрунтям чого є фіскальний
обмін, здатність до саморегуляції і наявність зворотних
зв’язків між ним і ринковою економікою. Метою механізму
відтворення СБ є забезпечення перманентності виробни-
цтва таких благ, а завданнями – налагодження кругообігу
за стадіями виробництва для збалансування реальних
можливостей пропозиції та попиту на блага у такий спосіб,
який не призводив би до «фіаско» держави й деформації
ринкової економічної системи.

Стимули для інституціоналізації відносин держави і
споживачів СБ дає фінансовий механізм, започатковуючи
розбудову багатоканальної системи фінансування вироб-
ництва таких благ. Тому дія фінансового механізму на від-
творення СБ зумовлена необхідністю забезпечення впо-
рядкованості, структуризації, охоплення різних сфер і
видів взаємовідносин; переорієнтацією на інноваційність і
здійснення структурної модернізації національної еконо-
міки [10, 39; 11, 61–73; 12, 160–162]. Завдяки цьому дієвим
інструментом впливу на відтворення СБ стає бюджет,
який вже через власний механізм відображає особливості
їх надання.

Отже, регулювання механізму відтворення СБ дося-
гається через впровадження та застосування різноманіт-
них фінансових форм, методів, важелів та інструментів
мобілізації і використання бюджетних коштів, відображен-
ня сукупності певних видів бюджетних відносин; об’єктив-
ності розподільних відносин, які складають економічний
зміст державного бюджету; органічною пов’язаністю з бю-
джетною політикою та соціально-економічними процеса-
ми [13, 178; 14, 171]. Таким чином, бюджетний механізм
сприяє побудові моделі фіскального обміну, формуванню
принципів розподілу й перерозподілу акумульованих бюд-
жетних ресурсів, визначенню пріоритетності виробництва
СБ у ринковій економічній системі. Альтернативно вироб-
ництво таких благ розглядається і крізь призму фіскально-
го механізму реалізації соціальних функцій держави та йо-
го реформування; формування концептуальних підходів
до розвитку податкової системи, основою якої є відпо-
відний механізм податкового регулювання економіки;
гармонізації інтересів суб’єктів господарювання завдяки
визначенню найефективніших складових податкового ме-
ханізму [15, 81; 16, 237–238]. Спорідненість механізму
відтворення СБ з цими механізмами процедурно зумовле-
на підходами до регламентації фіскальних правил і від-
повідним режимом функціонування суспільних фінансів. 

Згідно з представленим вище, вважаємо, що механізм
відтворення СБ є способом організації відносин держави й
споживачів таких благ щодо забезпечення безперервності
їх виробництва, підґрунтям чого є сукупність форм, мето-
дів, важелів та інструментів, пов’язаних із формуванням і
розподілом грошових та економічних ресурсів для досяг-
нення якнайкращого задоволення попиту на СБ згідно зі
встановленими в суспільстві пропорціями споживання. 

У теоретико-методологічній площині такий механізм
доречно детермінувати як: 1) похідний від господарського
механізму та зближений з фінансовим, бюджетним, по-
датковим і фіскальним механізмами, основою чого є його
системна будова; 2) об’єктивно зумовлений, що пояс-
нюється потребою внутрішньої самоорганізації відтворен-
ня СБ і закономірностями їх виробництва; 3) пов’язаний із
синергетичним ефектом, який викликає взаємообумовле-
ний вплив виробництва СБ на складові ринкової еконо-
мічної системи, а останньої – на їх продукування; 4) вбудо-
ваний у систему соціально-економічної політики, що
необхідно для мінімізації неприйняття результатів дії за-
значеного механізму та гармонізації його роботи з ринко-
вим механізмом.

Теоретико-методологічне обґрунтування роботи ме-
ханізму відтворення СБ стає, своєю чергою, підставою
для визначення уподобань споживачів СБ, засад пріори-
тетності їх продукування й відповідної моделі організації
виробництва, що зумовлює побудову дерева цілей ме-
ханізму відтворення СБ (рис.). Згідно з цим, формалізу-
ються правила взаємодії споживачів СБ і політичних сил
щодо узгодження суспільних інтересів, упорядковуються
розподільні й перерозподільні відносини, імплементується
їх запровадження до економічної політики. 

У теоретико-методологічній площині для механізму
відтворення СБ визначено процедури суспільного вибору,
дослідження поведінки споживачів й альтернативні спо-
соби їх надання [17, 1815–1818]; фіскальні правила чи інс-
титуції, котрі встановлюють межі, всередині яких можуть
виникати колективні результати [18, 149–153]. У такий
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спосіб робота механізму відтворення СБ набуває реально-
го змісту через просторово-часову адаптивність до змін як
на макро-, так і на мікрорівні. 

У зв’язку з тим, що механізм відтворення СБ активно
використовує регулятори свідомого походження, виника-
ють ризики протидії його роботі, проявом чого є фрі-рай-
дерство, тінізація економіки, рентопошукова поведінка
представників влади. З теоретико-методологічної точки
зору розв’язання цих проблем відбувається у контексті
формування моделі ухвалення бюджетних рішень, в якій
соціальний вибір має вплив на економічну ефективність і
перерозподіл [19, 333–337], а також на визначення під-
ходів до розв’язання «проблеми безбілетника» [20,
362–370]. Під впливом синергізму робота механізму від-
творення СБ може призводити як до гармонізації розв’я-
зання існуючих суперечностей завдяки їх узгодженню й
пошуку компромісу, так і до дестабілізації, що зумовлю-
ватиме зростання дефіциту бюджету й державного бор-
гу, деструкції фіскального обміну, недовіру до дій уряду,
погіршення якості надання СБ. Відповідно до вищесказа-
ного, результативність механізму відтворення СБ зале-
жатиме від методів, форм і важелів, серед яких доречно
виокремити податки й бюджетні видатки, стандарти на-
дання таких благ, систему ухвалення урядових рішень
тощо.

Вважаємо, що в механізмі відтворення СБ необхідно
виокремити такі основні підсистеми, як: 1) розроблення й
ухвалення нормативно-правових актів, завдяки чому фор-
муються стандарти й базові умови надання СБ; 2) вияв-
лення уподобань споживачів СБ, що передбачає існуван-
ня відповідної моделі суспільного вибору; акумулювання й
розподіл бюджетних ресурсів, що пов’язане із норму-
ванням обсягів надання СБ, розробленням стратегій їх
виробництва та узгодженням з чинними пріоритетами со-
ціально-економічної політики; 4) розбудова державних ін-
ституцій та інфраструктури, що дозволяє координувати
пропорції виробництва СБ у ринковій економічній системі з
урахуванням динаміки зовнішніх і внутрішніх змін. 

Згідно з даними табл., особ-
ливості дії підсистем механізму
відтворення СБ в Україні по-
в’язані з такими чинниками: 1)
зміни законодавства щодо ос-
новних податків, що свідчить
про недостатню високу якість
базових умов виробництва СБ;
2) розвиток представницької
демократії, що має суперечли-
вий характер, бо прогресивні
зрушення в громадянському
суспільстві недостатньо впро-
ваджуються до електорально-
го процесу; 3) загальні засади

акумулювання й розподілу бюджетних коштів для вироб-
ництва СБ, які до 2008 р. поступово набували ознак уста-
леності, в 2009–2014 рр. були знову розбалансовані; 4) ха-
рактер національного демократичного уряду в умовах
корупції та тіньової економіки вказує на погіршення якості
надання суспільних благ, прояви рентопошукової та опор-
туністичної поведінки.

На цій підставі вважаємо, що для транзитивної еко-
номіки України закономірностями формування механізму
відтворення СБ стали: 1) зміни в інституційному забезпе-
ченні виробництва таких благ через становлення ринкової
економічної системи, що призвело до ухвалення нових і
внесення змін до існуючих нормативно-правових актів,
формування нових підходів у роботі діючих державних
інститутів і реформування сфери надання СБ; 2) перебу-
дова сукупності взаємозв’язків і взаємовідносин меха-
нізму відтворення СБ із відповідними компонентами еко-
номічної системи, що спричинене переформатуванням
процедури організації фіскального обміну, переходом до
моделі представницької демократії і розбудовою грома-
дянського суспільства; 3) перегляд принципів визначення
граничних обсягів споживання СБ, індикаторами чого є
пропорції розподілу та перерозподілу ВВП, ступінь втру-
чання держави у роботу ринкового механізму, динаміка і
структура бюджетного забезпечення їх виробництва; 4)
розбудова багатоканальної системи фінансування вироб-
ництва СБ на підставі залучення до участі в цих процесах
приватних партнерів і впровадження програмно-цільового
бюджетування. 

В України формування механізму відтворення СБ є
незавершеним. Це пов’язане з тим, що «бюджетна, фінан-
сова, податкова, дозвільна системи працюють на збіль-
шення могутності великого фінансово-промислового, лих-
варського капіталу, що має монополістичну природу» [26,
6]; «вичерпанням традиційних джерел фінансування
соціальної сфери та початковою стадією формування но-
вих (недержавних) джерел» [13, 279–280]; «недоскона-
лістю бюджетної системи та бюджетного процесу, що зна-
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Рис. Дерево цілей механізму відтворення СБ в ринковій економічній системі

Джерело: Складено автором

Таблиця  
Динаміка основних макроекономічних й інституційних індикаторів відтворення суспільних благ в Україні у 2000-2014 рр.

* Набув чинності Податковий кодекс України; ** 1 – max бальна оцінка, 7 – min бальна оцінка. 
Джерело: Cкладено автором з використанням даних [21-25]
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ходять свій прояв у низькому рівні ефективності мобілі-
зації та використання суспільних фінансів, надмірному на-
вантаженні на бюджет...» [15, 82].

Висновки. Таким чином, теоретико-методологічними
особливостями функціонування механізму відтворення
суспільних благ у ринковій економічній системі є: спорід-
неність з економічним, фінансовим, бюджетним і фіскаль-
ними механізмами; ієрархічність цілей, на підставі яких ор-
ганізовується взаємодія споживачів суспільних благ і
держави, упорядковуються пропорції споживання приват-
них і суспільних благ і приводяться до дії процеси їх про-
дукування; існування найголовніших підсистем і явище
синергізму, що створює підґрунтя не лише для взаємоузго-
дження суспільних інтересів, але й для дестабілізації на-
дання таких благ. Загальною закономірністю роботи ме-
ханізму відтворення суспільних благ у трансформаційній
економічній системі України є його перманентна зміна
внаслідок уповільненості фіскальної реформи, слабкості
діючих інститутів в питаннях побудови ефективної моделі
взаємодії держави й споживачів суспільних благ, деклара-
тивність пропорцій споживання приватних і суспільних
благ. 

Перспективи подальших досліджень полягають у по-
глибленому вивченні функціональних характеристик ме-
ханізму відтворення суспільних благ у транзитивній еко-
номічній системі.
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